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Związek Harcerstwa Polskiego 
Chorągiew Śląska Hufiec Dąbrowa Górnicza 
V Szczep Harcerski „Czarna Piątka” 

KONSTYTUCJA
I. Nazwa
V Szczep Harcerski „Czarna Piątka”, zwany dalej „Szczepem”.
II. Przynależność, obszar działania
1. Związek Harcerstwa Polskiego, Chorągiew Śląska, Hufiec Dąbrowa Górnicza 
im. Stefana Piotrowskiego. 

2. Obszarem działania Szczepu jest obszar działania Hufca Dąbrowa Górnicza.
III.  Struktura
W szeregach Szczepu działają jednostki organizacyjne (gromady, drużyny, kręgi, kluby, grupy) powołane w struktury Szczepu rozkazem Komendanta Hufca ZHP Dąbrowa Górnicza, po uprzedniej zgodzie Rady Szczepu. 

IV.  Władze Szczepu
1. Władzę szczepu stanowią: 

a. Komendant Szczepu, 

b. Komenda Szczepu,

c. Rada Szczepu. 

A. Komendant Szczepu

a. Wybierany z pośród instruktorów Szczepu na roczną kadencje w wyniku demokratycznego głosowania członków Rady Szczepu i mianowany rozkazem Komendanta Hufca. 

b. Odwołanie komendanta Szczepu następuję w wyniku:

· rezygnacji Komendanta Szczepu,

· decyzji Rady Szczepu podjętej w demokratycznym głosowaniu podczas spotkania Rady Szczepu na wniosek jego członków poparty uzasadnionymi argumentami. 

c. Prawa i obowiązki Komendanta Szczepu zawarte są w karcie opisu funkcji, która każdorazowo stanowi załącznik do niniejszej konstytucji. 

d. Komendant Szczepu musi powołać przynajmniej jednego zastępcę. 

B. Komenda Szczepu

a. Powoływana i odwoływana rozkazem Komendanta Szczepu

b. W skład Komendy Szczepu musi wchodzić Komendant Szczepu i przynajmniej jeden Zastępca Komendanta Szczepu

c. Prawa i obowiązku członków Komendy Szczepu w tym Zastępców Komendanta zawarte są w karcie opisu funkcji, która każdorazowo stanowi załącznik do niniejszej konstytucji.

C. Rada Szczepu

a. Powoływana i odwoływana rozkazem Komendanta Szczepu

b. W skład Rady Szczepu wchodzą członkowie Komendy Szczepu oraz liderzy jednostek organizacyjnych działających w szeregach Szczepu (drużynowi gromad 
i drużyn oraz przewodniczący kręgów, klubów i grup) oraz inne osoby powołane przez Radę wedle przyjętego standardu.
c. W pracach Rady Szczepu mogą uczestniczyć przyboczni jednostek organizacyjnych wchodzących w skład szczepu oraz inni instruktorzy i funkcyjni Szczepu z głosem doradczym zaproszeni na spotkania.

d. W spotkaniach Rady Szczepu z głosem doradczym  mogą brać udział zaproszeni goście będący specjalistami w dziedzinie poruszanych kwestii. 

e. Rada Szczepu prowadzi dokumentacje swojej działalności w formie protokołów. 
Za sporządzanie protokołów i prawidłowe przechowywanie całej dokumentacji odpowiedzialny jest Komendant Szczepu lub osoba przez niego wyznaczona. 
W przypadku nieobecności tych osób za sporządzenie protokołu odpowiada osoba wybrana spośród obecnych członków Rady Szczepu.

f. Prawa i obowiązki Rady Szczepu: 

· Tworzenie wytycznych do pracy wychowawczej Szczepu. 

· Zatwierdzanie planu pracy Szczepu. 

· Wspieranie pracy środowisk Szczepu pod względem organizacyjnym i programowym. 

· Prowadzenie szkoleń. 
· Podejmowanie decyzji w zakresie dysponowania sprzętem i środkami Szczepu (z wyłączeniem wypożyczania sprzętu), w tym również decyzji w sprawie zaciągania jednorazowych zobowiązań przez Szczep w kwocie powyżej 50,00 zł. 

· Podejmowanie decyzji w zakresie ponoszenia osobistych kosztów 
za uszkodzenie lub utratę majątku i funduszy Szczepu, dokonanych podczas działań w celach organizacyjnych i programowych w ramach ZHP przez osoby kierujące podstawowymi jednostkami organizacyjnymi Szczepu lub innych właściwych organizatorów. 

· Stanie na straży przestrzegania konstytucji Szczepu.

· Sprawowanie nadzoru i kontroli nad działalnością Komendy Szczepu.

· Przyjmowanie raportów z działalności Komendy Szczepu i jednostek organizacyjnych wchodzących w skład Szczepu.

· Ostateczna interpretacja zapisów konstytucji Szczepu.

V.  Podejmowanie decyzji
Głosowanie we wszystkich władzach Szczepu odbywa się tajnie lub jawnie (zgodnie z wyborem), decyzje zapadają zwykłą większością głosów w obecności co najmniej połowy liczby członków danej władzy. W przypadku równej ilości głosów, głos decydujący ma Komendant Szczepu, który również może zarządzić kolejne głosowania. Podczas nieobecności Komendanta Szczepu, jego funkcję pełni osoba przez niego wskazana spośród członków Komendy Szczepu.

VI.  Zwyczaje i obrzędy Szczepu 

1. Barwy: czarna chusta z białym obszyciem oraz czarna, okrągła, haftowana plakietka 
z białym obszyciem i białym nadrukiem przyznawana w rozkazie Komendanta Szczepu na wniosek osoby kierującej podstawową jednostka organizacyjną, po spełnieniu wymogów stanowiących załącznik nr 1 do konstytucji. W przypadku środowisk zuchowy dopuszczalne są inne barwy chust, zaakceptowane przez Radę Szczepu.

2. W przypadków członków Komendy Szczepu, dodatkowo czarne naramienniki 
z wyszytą „piątką”. 

3. Koszulki Szczepu – w kolorze czarnym i logiem Szczepu - zgodnie z ustalonym przez Radę Szczepu projektem, wydawane przez szefa danego środowiska, w momencie uznanym przez niego za właściwy. 

4. Obrzędowość Szczepu

· kominki/świeczkowiska:

· pieśni obrzędowe – rozpoczynające: Płonie ognisko (1 zwrotka) oraz Harcerskie ideały (2 zwrotki), kończące – Płonie ognisko (2 i 3 zwrotka) oraz Pieśń pożegnalna lub Bratnie słowo 

· rozpalenia kominka/świeczkowiska dokonują osoby wskazane przez prowadzącego kominek/świeczkowisko

· na zakończenie kominka, przy słowach pieśni Płonie ognisko obecni wstają i zakładają przedramię prawe na lewe, przy słowach Pieśni pożegnalnej obecni zaplatają krąg. 
W przypadku Bratniego słowa – zaplatanie kręgu następuje od razu. Po odśpiewaniu pieśni i po puszczeniu iskierki przyjaźni następuję rozplecenie kręgu

· przy spóźnieniu lub wcześniejszym odejściu z kręgu kominka/świeczkowiska należy oddać salut lub pozdrowienie skautowe

a. ogniska:

· pieśni obrzędowe – jak w przypadku rozpalania kominka/świeczkowiska

· rozpalenia ognia dokonuje osoba wskazana przez prowadzącego ognisko, zwyczajowo za pomocą 3 zapałek 

· mianowania strażnika ognia dokonuje prowadzący ognisko, zgodnie ze swoim uznaniem,

· przy zakończeniu ogniska obowiązują te same zasady, co przy zakończeniu kominka/świeczkowiska.

5. Podczas uczestnictwa członków Szczepu w imprezach zewnętrznych i wewnętrznych 
w ramach ZHP, występują oni w regulaminowym umundurowaniu:

· dziewczęta w bluzach mundurowych i spódnicach mundurowych (czarne rajstopy przy niesprzyjających warunkach pogodowych), czarne getry z dwoma białymi paskami, bez wywijek, zgodnie z aktualnym wzorem ZHP, 

· chłopcy w bluzach mundurowych i czarnych spodniach, zgodnie z aktualnym wzorem ZHP,
· Wszyscy członkowie szczepu noszą czarne berety, chowane w pomieszczeniach pod prawy pagon,
chyba, że zostanie ustalone inne jednolite umundurowanie przez właściwego organizatora. 

VII. Majątek i fundusze Szczepu

1. Każda jednostka organizacyjna w Szczepie prowadzi własną działalność finansową 
i własną dokumentację finansową oraz samodzielnie rozlicza się ze składek w Hufcu. Dokumentacja jest prowadzona zgodnie z obowiązującymi przepisami w ZHP.

2. Sprzęt i środki trwałe wypracowane przez daną jednostkę (tzn. wypracowane w akcjach, którą same zorganizowały) stanową własność Szczepu. 

3. Środki finansowe wypracowane przez daną jednostkę stanowią jej wartość. Przy czym, zwyczajowo ustala się, iż ze środków finansowych wypracowanych podczas tych akcji zarobkowych dana jednostka organizacyjna odprowadza do wspólnej kasy Szczepu kwotę stanowiącą 10% zebranej kwoty. Powyższe środki są przeznaczone na działalność Szczepu.

4. Sprzęt i środki finansowe wypracowane przez działalność Szczepu (tzn. wypracowane w akcjach traktowanych jako imprezy organizowane przez Szczep) stanowią własność Szczepu. 
5. Szczep środowiskom wchodzącym w jego skład, zapewnia plakietki i koszulki Szczepu oraz emblematy mundurowe i oznaczenia funkcji.

6. Korzystanie (wypożyczanie) ze sprzętu Szczepu, może nastąpić:

a.  dla celów organizacyjnych i programowych, w ramach działalności w ZHP:

· za zgodą Kwatermistrza Szczepu,

· sprzęt wymagający specjalistycznych umiejętności lub uprawnień może być wypożyczony tylko wtedy, gdy organizacją zajęć zajmuje się osoba pełnoletnia, która posiada takie uprawienia lub umiejętności (gdy nie są konieczne uprawnienia), w tym zakresie decyzje podejmuje Kwatermistrz Szczepu,

· za stan wypożyczanego sprzętu odpowiada szef środowiska lub innych właściwy organizator (pełnoletni opiekun), który ponosi odpowiedzialność materialną za jego stan.

b. dla celów prywatnych:

· za zgodą Komendanta Szczepu,

· tylko przez pełnoletnich członków Szczepu, 

· zwrócony sprzęt nie budzi wątpliwości pod względem jego stanu, pod rygorem utraty możliwości z jego korzystania. W tym zakresie decyzje podejmuje osoba odpowiedzialna za sprzęt Szczepu.

· za stan wypożyczanego sprzętu odpowiada pożyczający. W przypadku uszkodzenia lub utraty wypożyczonego sprzętu, koszty naprawy lub zakupu nowego sprzętu ponosi pożyczający.

VIII. Zapisy końcowe

1. Wszelkie zmiany niniejszej konstytucji (może je zgłosić każdy członek Szczepu) mogą być dokonywane podczas zbiórek Rady Szczepu i wymagają zgody przynajmniej 75% członków Rady Szczepu wyrażonej przez głosowanie wszystkich członków Rady Szczepu. 
W przypadku nieobecności członka Rady na głosowaniu, oddaje on głos w inny możliwy sposób. W przypadku równej ilości głosów, głos decydujący ma Komendant Szczepu, który również może zarządzić kolejne głosowania. Podczas nieobecności Komendanta Szczepu, jego funkcję pełni osoba przez niego wskazana spośród członków Komendy Szczepu.

2. W sprawach nieuregulowanych niniejszą konstytucją obowiązują przepisy „Instrukcji działania szczepu”. W sprawach nie uregulowanych w żadnych przepisach, decyzje podejmuje Rada Szczepu.

Załączniki:
· Zasady nadawania plakietki Szczepu

· Karty opisów funkcji. 


