uwagi dotyczące pakowania

· Pakowanie rzeczy do plecaka jest tylko z pozoru proste. Zajmuje dwa do trzech razy więcej czasu niż to było zaplanowane. Zabierz się za nie na dzień przed wyjazdem. Niektóre rzeczy takie jak śpiwór, odzież polarowa itp., źle się kompresują, jeśli do plecaka są ładowane prosto z szafy. Lepiej jest je skompresować a nawet próbnie włożyć do plecaka na dzień przed właściwym pakowaniem. 

· Podczas pakowania bądź pesymistą: deszcz będzie padał nieustannie, temperatura spadnie poniżej zera, będzie padał śnieg (nawet w lipcu!)nie będzie szans na wysuszenie przemoczonej odzieży itd. Zabierz więc rozsądny zapas ciepłych rzeczy. Wzięcie dodatkowego swetra, wełnianej czapki, szalika i rękawiczek nie jest przesadą. 

· Na trzy- czy czterotygodniowy wyjazd spokojnie wystarcza plecak 70 l. Jeśli okaże się, że nie wszystkie rzeczy mieszczą się, z części z nich zrezygnuj. Oprócz podręcznego bagażu na czas podróży autobusem, wszystkie inne rzeczy powinny mieścić się w plecaku lub w ostateczności być do niego przytroczone. Jeśli już coś musisz przytroczyć, zrób to solidnie. 

· Często zdarza się, że ostatecznego podziału sprzętu wspólnego pomiędzy uczestników dokonujemy dopiero na dworcu lub w pociągu. Musi Ci się on zmieścić do plecaka! 

· W trosce o swój kręgosłup nie ładuj nań więcej niż 30 kg. Ciężkie rzeczy umieszczaj w dolnej części plecaka, blisko pleców. Staraj się aby zawartość nie grzechotała przy każdym kroku, bo inaczej możesz innych doprowadzić do szału. 

· Pamiętaj, że nie ma plecaków nieprzemakalnych. Podczas pakowania należy zabezpieczyć rzeczy przed zamoknięciem. Kilkuminutowa kąpiel plecaka w wodzie nie powinna spowodować zamoknięcia krytycznych rzeczy, tzn. dokumentów, śpiwora, zapałek i zapalniczki, suchej rezerwy odzieży, jedzenia. 

· Wszystkie rzeczy, które mają przetrwać próbę wody, włóż do przynajmniej podwójnej torby foliowej. Używaj dostatecznie mocnych toreb foliowych, aby nie porwały się wszystkie podczas wyjazdu. Nieźle spisują się w tych zastosowaniach niektóre rodzaje toreb na śmieci. 

· Pakując plecak pamiętaj o tym, że podczas podróży może on być umieszczony w bagażniku autobusu. Dlatego takie rzeczy jak dokumenty, pieniądze, aparat fotograficzny, nóż, latarkę, gwizdek, ciepłe okrycie oraz prowiant na drogę należy mieć przy sobie w osobnej torbie. 

· Nie zabieraj rzeczy, o których wiesz, że się prują, drą, rozlatują, nie działają. Lepiej zainwestować nieco więcej w sprzęt i odzież, zamiast skazywać siebie i innych na wielodniową udrękę. 

· Staraj się nie zabierać rzeczy wrażliwych na zgniecenie. Te, które musisz wziąć, zapakuj tak, aby przetrwały upadek plecaka bądź siadanie na nim. Szczególnie dbaj o produkty żywnościowe, bo to jest dobro wspólne. 

· Sprawdź stan sprzętu odpowiednio wcześnie przed wyjazdem aby mieć czas na naprawę lub znalezienie czegoś w zamian. 

ekwipunek - odzież

· buty turystyczne (buty są ważnym, nieraz krytycznym, elementem wyposażenia; powinny być one wykonane ze skóry, chronić kostkę oraz posiadać grubą podeszwę; warto je zaimpregnować przed wyjazdem; należy pamiętać, że nowe nierozchodzone buty często powodują otarcia i bąble zatem nie należy ich zabierać na dłuższe wycieczki, można je wziąć na krótszą wycieczkę a i wtedy dobrze jest mieć w rezerwie zapasowe obuwie; zimą te same buty są wykorzystywane zarówno do wędrówki pieszej jak i do jazdy na nartach. 

· (opcjonalnie) klapki lub sandały trekingowe (przydają się podczas przechodzenia w bród przez kamienistą rzekę) 

· ochraniacze na buty (tzw. stuptuty) 

· skarpety (grube i cienkie; 2 do 6 kompletów) 

· dodatkowa para skarpet do zmiany na czas podróży w drodze powrotnej (... co może znacznie umilić podróż współwycieczkowiczom) 

· spodnie długie i (opcjonalnie) krótkie (bardzo wygodne są spodnie z cienkiego polaru w razie potrzeby uzupełnione spodniami z cienkiego ortalionu lub gore-tex'u; 

· bielizna 

· koszula (polarowa lub flanelowa; ewentualnie golf; 1 lub 2 sztuki) 

· sweter lub bluza polarowa (1 lub 2 sztuki) 

· czapka czapkę łatwo jest zgubić lub zamoczyć; dodatkowa sucha czapka może być nieoceniona np. podczas zimnej nocy) 

· (latem) czapka przeciwsłoneczna 

· (opcjonalnie) szalik 

· (latem) cienka koszulka z długimi rękawami (do ochrony rąk przed poparzeniem słonecznym) 

· (opcjonalnie) chusta (tzw. "bandanka"; może być stosowana jako szalik; latem także jako ochrona karku przed słońcem) 

· rękawice (np. polarowe; latem 1 para, zimą 2 pary) 

· (zimą) łapawice (zimą: należy posiadać ortalionowe lub gore-tex'owe ochraniacze na rękawice (tzw. "łapawice") chroniące przed śniegiem, wiatrem i zamarzaniem rękawic) 

· kurtka oraz spodnie chroniące przed deszczem, śniegiem i wiatrem (ortalionowe lub gore-tex'owe) 

· (zimą) kurtka puchowa, (opcjonalnie) kamizelka puchowa lub polarowa 

· (opcjonalnie) zapasowe sznurowadła, zapasowe wkładki do butów (wkładki umożliwiają zmianę pozycji stopy w przypadku obtarcia) 

ekwipunek - sprzęt

sprzęt osobisty

· plecak (zimą powinna istnieć możliwość mocowania nart do plecaka na tzw. "huzara"; należy unikać plecaków z bocznymi kieszeniami gdyż kieszenie te utrudniają poruszanie się np. w gęstym lesie, przy przedzieraniu się przez kosodrzewinę lub chociażby na korytarzu w pociągu) 

· śpiwór (latem puchowy (około 350-450 g puchu) ewentualnie śpiwór ze sztucznym wypełnieniem, zimą puchowy (około 900-1100 g puchu); koniecznie zabezpieczony przed wilgocią) 

· karimata (zimą warto posiadać tzw. materac samopompujący lub dodatkową matę (oprócz karimaty) wykonaną z kilku warstw folii (tzw. alumata); bez względu na to czy karimata będzie spakowana do środka plecaka czy przytroczona na zewnątrz należy zabezpieczyć ją przed wilgocią oraz zapakować w pokrowiec chroniący przed uszkodzeniami mechanicznymi) 

· folia NRC wielokrotnego użytku (folia NRC może być używana do ocieplania podłogi namiotu, spania w szałasach lub w błocie, itp.) 

· nietłukący się kubek (odporny na wrzątek; najlepiej min. 1/2 l); zimą wygodne są kubki wykonane z tworzywa, posiadające podwójne ścianki działające podobnie jak w przypadku termosu 

· menażka z pokrywką (pokrywka bardzo się przydaje podczas gotowania w menażce (zarówno w ognisku (do wnętrza menażki nie wpadają paprochy z ogniska) jak i na kuchence (ze względu na oszczędność energii)); menażka powinna być dostosowana do gotowania bezpośrednio w ognisku 

· ostry nóż (najlepiej mały, lekki i składany), łyżka (metalowa lub drewniana), utrzymanka (tzw. dziwka) 

· latarka, zapasowa żarówka, zapasowa bateria (najwygodniejszą latarką jest czołówka; należy unikać latarek wymagających licznych i ciężkich baterii, jak również żarówek halogenowych, gdyż te w szybkim tempie rozładowują baterie; w czasie gdy latarka leży w plecaku powinna być zabezpieczona przed przypadkowym włączeniem (w większości przypadków wystarcza włożyć kawałek papieru pomiędzy żarówkę a zasilający ją styk)

· 2 lub 3 zapalniczki, zapałki (w trudnych warunkach atmosferycznych dobrze sprawdzają się tzw. "zapałki sztormowe" lub "zapałki harcerskie" - do nabycia np. w składnicach harcerskich lub w niektórych sklepach turystycznych), 1 lub 2 świeczki, paliwko turystyczne (kilka pastylek) lub podpałka do grila (wszystko zabezpieczone przed wilgocią) 

· papier toaletowy (zabezpieczony przed wilgocią) 

· środki higieny osobistej (mężczyznom może się przydać nożyk do golenia, aby podczas powrotu z dłuższej wycieczki być podobnym do zdjęcia w legitymacji lub w dowodzie

· trwałe butelki na wodę typy PET (najlepiej tzw. "zwrotne"; 2 × 2 litry (lub lepiej 2 × 2,5 l) -  ze względu na to, że nocleg może wystąpić w miejscu z którego jest daleko do źródeł wody łączna pojemność butelek powinna wystarczyć na przygotowanie obiadokolacji, śniadania oraz zapewnić niewielki zapas wody na czas wędrówki następnego dnia (osoby planujące mycie się na biwaku na którym nie ma bezpośredniego dostępu do wody (co ma miejsce na większości biwaków) powinny zabrać dodatkową butelkę); butelek nie należy zgniatać; w miarę możliwości butelki należy nosić wewnątrz plecaka) 

· zimą nietłukący się termos (metalowy; najlepiej o pojemności 1 litr); na wycieczkę zabieramy termos napełniony gorącą herbatą lub kawą, zawartość jest przeznaczona na pierwszy dzień wędrówki; przed ostatecznym napełnieniem, termos powinien być rozgrzany poprzez zalanie wrzątkiem 

· sznurek, kilka spinaczy biurowych, kilka agrafek, przybory do szycia, reperacji plecaka, zapasowe klamry do plecaka; Właściciele plecaków z zewnętrznym stelażem powinni posiadać wkręty wraz z nakrętkami oraz zawleczki do naprawy stelaża. 

· kije teleskopowe bardzo przydatne zwłaszcza podczas schodzenia

· gwizdek (gwizdek służy do sygnalizacji w sytuacji awaryjnej (wypadek) oraz do wymiany prostych komunikatów w sytuacji braku kontaktu wzrokowego np. w nocy, we mgle, w kosodrzewinie oraz w sytuacji utrudnionego kontaktu głosowego - np. przy silnym wietrze, w zadymce, itp.; należy go stale nosić przy sobie, najlepiej przywiązany sznurkiem, np. do paska lub na szyi; w górach używamy następujących sygnałów: pojedynczy sygnał: "wszystko w porządku, jestem tutaj, podwójny sygnał: "chodź tutaj"; potrójny sygnał: "jestem w niebezpieczeństwie, potrzebuję pomocy"; odpowiedzią na każdy z tych sygnałów jest sygnał pojedynczy) 

· zapas toreb foliowych (przydają się do ochrony rzeczy przed wilgocią oraz do noszenia zakupów; jeśli nie ma możliwości chowania plecaka na noc do przedsionka namiotu, należy zabrać dodatkową torbę, do której da się wsadzić cały plecak; zimą torby foliowe są niezbędne do chowania do śpiwora butów oraz wilgotnych części odzieży w celu ich ochrony przed zamarznięciem) 

· wodoodporny i niezamarzający długopis, ołówek, mały notes (często zdarza się, że podczas wycieczek notujemy rozkłady jazdy, ceny; pozostawiamy wiadomości, itp.; 

· kompas, zegarek (najlepiej z budzikiem) 

· mapy, przewodniki, notatki, rozkłady jazdy (zabezpieczone przed wilgocią) 

· zimą gogle do ochrony przed silnym wiatrem i zadymką 

· latem (opcjonalnie) okulary przeciwsłoneczne 

· (opcjonalnie) sprzęt fotograficzny 

· (opcjonalnie) taśma lub opaska odblaskowa, światełko ostrzegawcze (np. rowerowe) (po zmierzchu może znacznie poprawić bezpieczeństwo w czasie wędrówki wzdłuż szosy) 

· latem (opcjonalnie) parasol 

· apteczka osobista 

sprzęt wspólny

Do podziału pomiędzy uczestników. Ostateczne zestawienie sprzętu wspólnego jest ustalane każdorazowo przed wyjazdem. 

· namiot (zwykle 2-3 osobowy, dwupowłokowy (tropik i sypialnia); najlepiej lekkie igloo, ostatecznie tunel); 

· siekiera, maczetka (najlepsze są lekkie i trwałe siekiery z rękojeścią wykonaną z tworzywa sztucznego); 

· kociołki z przykrywkami, drut do naprawy oraz zmiany długości łańcucha (przed wyjazdem należy sprawdzić stan łańcucha do wieszania) 

· turystyczna kuchenka (gazowa lub benzynowa) ca jedna na 2 - 3 osoby (liczba i typ kuchenek są ustalane każdorazowo przed wyjazdem, minimalnie 1 kuchenka na każdy namiot) 

· paliwo do posiadanych kuchenek (dotyczy również osób nie posiadających kuchenek; minimalna ilość i rodzaj paliwa są ustalane każdorazowo przed wyjazdem) 

· drut (najlepiej mosiężny; przydatny np. do naprawy oraz zmiany długości łańcucha od kociołka, kuchenki, stelaża od plecaka i innych mało oczywistych zastosowań), taśma klejąca (może być przydatna np. do naprawy uszkodzonego masztu namiotu, a nawet ... buta, itp.), klej błyskawiczny (mała tubka; może być przydatny np. do naprawy latarki, aparatu fotograficznego, itp.) - w przypadku dłuższych wycieczek posiadanie w/w drobiazgów może się okazać bardzo przydatne 

· (opcjonalnie) składany pojemnik do przechowywania wody 

· (opcjonalnie) mały plecak (do noszenia butelek z wodą oraz zakupów) 

· apteczka wspólna 

Stan sprzętu wspólnego, szczególnie namiotów, kociołków i siekier, należy sprawdzić na kilka dni przed wyjazdem, by w razie potrzeby zdążyć dokonać naprawy lub znaleźć coś w zamian. 
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